



孟德森教授（左）領取中國醫藥大學名譽博士學位證書後，與蔡長海董事長（中）、黃榮村校長（右）合影

美國安德森癌症中心院長約翰·孟德森 中國醫藥大學創校以來的第一位名譽博士

文／院長室 顧問 陳于嬌

去年11月30日，貴客臨門。享譽國際的美國德州大學安德森癌症中心院長約翰·孟德森教授（Dr. John Mendelsohn）來台接受中國醫藥大學頒授名譽博士學位。成功研發抗癌藥物，被認為是諾貝爾獎候選人熱門人選的孟德森教授，此行對本校和附設醫院留下美好印象，他也盛讚蔡長海董事長眼光遠大，具有國際觀和企圖心，是位優秀的領導人。

中國醫藥大學創校48年來，首次頒授名譽博士學位給傑出人士，孟德森教授成為本校第一位名譽博士，對於正全力朝國

際級醫學中心目標邁進的附設醫院，具有歷史性的象徵意義。

近年來，安德森癌症中心與本校院互動密切，中央研究院院士、安德森癌症中心分子細胞腫瘤學系主任洪明奇是本校董事，也是本校院新成立癌症中心的重要推手。醫院為了在癌症領域追求更大的進境，提供病人更好的醫療，先後兩度組團到安德森癌症中心參訪，持續派醫師去進修，安德森中心也安排研究員前來支援，交流頻繁，為癌症中心奠定了穩固的基礎。

學位頒授典禮莊嚴隆重，孟德森教授從黃榮村校長手中領取名譽博士學位證書後，發表演講，溫文儒雅的學者風範凝聚了所有人的視線，很多觀禮人員在深入了解他的背景後，不由肅然起敬。

孟德森教授首創利用特異性單株抗體觀念研發的抗癌藥物（Cetuximab），經過嚴格臨床實驗，證明可有效阻斷癌細胞的生長與擴散，2004年獲美國食品暨藥物局核准正式上市，嘉惠各類癌症患者。這項劃時代的重大突破，使他獲頒無數榮譽獎章，1996年膺選為美國國家醫學院院士，去年在巴黎榮獲治療癌症領域的大獎（Dan David），是全美國家衛生研究院史上擁有最高研究經費的癌症研究學者之一。

他的行政才能同樣令人稱道。安德森癌症中心成立於1941年，在過去10年間，孟德森教授將其發展成為美國頂尖的癌症醫學重鎮，5年內就有4年被評選為全美第一的癌症醫院，研究成果與醫院編制在5年內擴張兩倍。此外，安德森癌症中心以消滅癌症為己任，投注極大心力於教育訓練，迄今訓練的癌症治療專業醫師總數超過四萬人，這些醫師分佈全球，包括台灣。

蔡董事長表示，學校頒授孟德森教授名譽博士學位，表彰他在癌症領域的傑出貢獻，以他耀眼的光環還能在百忙中抽空親自來台領取學位證書，這是對中國醫藥大學暨附設醫院的肯定。

孟德森教授隨後到附設醫院參觀軟硬體設施，他認為本院醫療大樓的設計藝術，環境整潔，管理得很好。他也讚賞本院醫療團隊充分合作，效率高，尤其癌症中心的規劃，充滿未來性，極具潛力。

蔡董事長曾到安德森癌症中心觀摩，孟德森教授這次來台，兩人相談甚歡。這位世所公認的領導長才在獲悉蔡董事長從小兒科醫師、副院長、院長到被推選為董事長的歷程，再對照本校院飛躍成長的時間表，對他的領導能力讚譽有加。他說，蔡董事長眼光看得遠，有國際觀和企圖心，為了提升校院研究水準不遺餘力，有這樣的領導人，令人對學校和醫院的前景充滿期待。

他表示，中國醫藥大學附設醫院與安德森癌症中心有很多優點相當類似，雙方的建教合作應該加快腳步。蔡董事長認為孟德森教授的肯定，既是鼓勵，也是鞭策，學校和醫院還有很多地方需要努力，全體同仁只要能夠在自己的工作崗位上盡力做到最好，眾志成城，就是對校院發展最好的貢獻。